Informacja dotycząca przetwarzania danych osobowych w związku z rekrutacją na praktyki, staż, wolontariat w Ministerstwie Spraw Zagranicznych.
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Administrator i dane kontaktowe: 
Minister Spraw Zagranicznych
adres: Al. Szucha 23, 00-580 Warszawa, 
telefon: 022 523 9000 

Kontakt do inspektora ochrony danych: 
adres siedziby: Ministerstwo Spraw Zagranicznych, Al. Szucha 23, 00-580 Warszawa, 
adres e-mail: iod@msz.gov.pl 

Cel przetwarzania: 
rekrutacja kandydatów w ramach ogłoszenia o stażu/wolontariacie/praktykach

Informacje o odbiorcach danych: 
dane nie są przekazywane innym podmiotom

Okresy przechowywania danych:
Dane będą przetwarzanie przez okres 3 miesięcy po upływie zdeklarowanego terminu planowanej praktyki, stażu, wolontariatu.

Podstawa przetwarzania:
Praktyki absolwenckie – przetwarzanie danych na etapie procesu rekrutacji odbywa się na podstawie art. 6 ust. 1 lit. a RODO.
Po wyłonieniu odpowiedniego kandydata do odbycia praktyki absolwenckiej dane przetwarzane są na podstawie art. 6 ust. 1 lit. b RODO w związku z art. 5 ust 1 ustawy z dnia 17 lipca 2009 r. o praktykach absolwenckich
Praktyki studenckie – przetwarzanie danych na etapie procesu rekrutacji odbywa się na podstawie art. 6 ust. 1 lit. a RODO.
Po wyłonieniu odpowiedniego kandydata do odbycia praktyki studenckie dane przetwarzane są na podstawie art. 6 ust. 1 lit. f RODO.


Wolontariat – przetwarzanie danych na etapie procesu rekrutacji odbywa się na podstawie art. 6 ust. 1 lit. a RODO w związku z art. 43 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie 
Po wyłonieniu odpowiedniego kandydata do odbycia wolontariatu dane przetwarzane są na podstawie art. 6 ust. 1 lit b RODO w związku z art .44 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie.
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Staże – przetwarzanie danych osobowych kandydata, na etapie procesu rekrutacji na staż, odbywa się na art. 6 ust. 1 lit. a RODO. Dalsze przetwarzanie danych osobowych odbywa się na podstawie art. 6 ust. 1 lit. e RODO w związku z przepisami ustawy z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia 
i instytucjach rynku pracy.

Prawa:
Osobie, której dane dotyczą przysługuje prawo dostępu do swoich danych osobowych, żądania ich sprostowania lub usunięcia. Wniesienie żądania usunięcia danych jest równoznaczne z rezygnacją z udziału w procesie rekrutacji prowadzonym przez Ministerstwo Spraw Zagranicznych. Ponadto przysługuje jej prawo do żądania ograniczenia przetwarzania w przypadkach określonych w art. 18 RODO;
Osobie, której dane dotyczą przysługuje prawo wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych na niezgodne z prawem przetwarzanie jej danych osobowych.



Informacja dotycząca podania danych:
podanie danych zawartych w dokumentach rekrutacyjnych nie jest obowiązkowe, jednak jest warunkiem umożliwiającym udział w procesie rekrutacji.

Informacja o zautomatyzowanym przetwarzaniu danych:
dane nie będą przetwarzane w sposób zautomatyzowany, w tym nie będą poddawane profilowaniu.

